

# FOF指数化配置渐成趋势 部分产品10只重仓基9只为ETF

证券时报记者 余世鹏

公募FOF(基金中的基金)三季报陆续披露,从截至10月25日的最新重仓基金情况来看,FOF的指数化配置趋势越发明显。个别FOF的前十大重仓基金,有9

只为ETF。

在旺盛的需求下,基金产品也顺势推出多元配置FOF和ETF-FOF等创新品种。指数基金的加入,固然给FOF配置带来更多选择,但也对基金经理的配置能力提出更高要求。

## 1 FOF青睐指数基金

10月25日,建信福泽裕泰混合FOF披露三季报,一共有2只指数基金进入十大重仓基,位居首位的是华夏恒生互联网科技业ETF(QDII),国泰黄金ETF位居第四大重仓基。同在25日披露三季报的万家优选积极三个月持有FOF,前十大重仓基中有3只是ETF,除第一大重仓的富国中证港股通互联网ETF外,还有平安中证新能源汽车产业ETF和嘉实上证科创板芯片ETF。

值得一提的是,同泰优选配置3个月持有混合FOF的三季报显示,10只重仓基中有9只为ETF,涵盖了宽基、债券、主题、商品等ETF品种。该基金持有富国中证港股通互联网ETF、华安创业板50ETF、鹏扬中债30年期国债ETF、易方达中证科创创业50ETF的比例,均在10%以上。

除ETF外,普通指数基金也受FOF

青睐。中欧盈选稳健6个月持有期混合FOF的三季报显示,前十大重仓基中有6只为指数基金。海富通中证短融ETF、平安中高等级公司债利差因子ETF、富国中债1-3年国开行债券指数A、富国中债1-5年农发行债券指数A,均进入重仓基金之列。

公募FOF出现于2017年,很长一段时间以主动型基金为配置对象,指数化配置是近年才出现的趋势。根据华泰证券研报分析,截至2024年末,已有90.73%的公募FOF配置了ETF。根据Wind统计,截至二季度末,全市场一共有近50只FOF的第一大重仓基金为ETF。截至10月25日披露三季报的37只FOF中,有11只的第一大重仓基是ETF,其中有5只ETF持仓市值占基金资产净值比例超过10%。

## 2 迎合需求新品

实际上,FOF配置的指数化趋势不仅表现在需求端,产品供给端的创新也在持续推进。具有代表性的是多元配置类FOF和ETF-FOF。

截至10月25日,全市场以“多元配置”命名的7只FOF,均成立于2025年,且在投资范围中为指数基金留出空间。以10月23日公告成立的浦银安盛盈丰多元配置3个月持有期混合FOF为例,该基金募集规模为27.16亿元,权益基金投资策略包括主动和被动基金,后者包含普通指型基金、增强指型基金、ETF等。

此外,根据证监会官网信息,截至目前,2025年以来申报的ETF-FOF产品已近20只,其中有7只为9月以来申报的产品,出自景顺长城基金、鑫元基金、平安基金、富国基金、招商基金等。

从投资比例上看,ETF-FOF将80%以上非现金底层资产配置ETF,是被动指数基金大发展背景下基金公司针对市场需求开发的新型产品。以今年9月成立

的兴证全球盈丰多元配置3个月持有(ETF-FOF)为例,其投资于权益类资产的比例为基金资产的60%-95%,投资公募基金的资产比例不低于80%,其中投资于ETF的比例不低于非现金基金资产的80%。截至目前,已成立的ETF-FOF中既有权益产品,也有债券产品。

“不仅是FOF,理财等配置型产品都将目光投向指数基金。从我了解的情况来看,一些机构客户存在明显的指数配置需求,他们申购的公募或理财产品,必然会有部分配置指数基金。随着这种需求的增加,指数基金特别是ETF的品类和规模在持续扩容,今年扩容较明显的是债券ETF。”北京一位债券基金经理对证券时报记者表示。

根据Wind统计,截至10月24日,债券型ETF规模已超过6800亿元,较年初增长超5000亿元。从单只产品看,目前全市场52只债券ETF中,已有30只产品的规模超过100亿元。

部分FOF重仓ETF情况(截至10月25日)			
基金简称	第一名重仓基金名称	重仓基金市值占比(%)	基金经理
中欧盈选稳健6个月持有A	短融ETF	14.59	邓达
建信优享进取养老目标五年持有A	黄金股ETF	7.82	姚波远
建信普泽养老目标日期2050五年持有A	黄金ETFAU	7.07	孙悦萌
建信优享平衡养老目标三年持有A	黄金ETF	3.18	刘琛
万家养老2035三年A	短融ETF	3.68	王宝娟
同泰优选配置3个月持有A	港股通互联网ETF	19.72	刘坚
建信福泽安泰A	政金债券ETF	11.41	姜华、王志鹏
建信添福悠享稳健养老目标一年持有A	政金债券ETF	13.97	姜华、王志鹏
建信福泽裕泰A	恒生互联网ETF	2.95	孙悦萌
平安盈泽1年持有A	国开ETF	17.15	王家萌、高莺
万家优选积极三个月持有A	港股通互联网ETF	1.79	任峰

数据来源:Wind 图虫创意/供图 余世鹏/制表

## 3 对资产配置能力要求更高

■ 沪上一位基金经理表示,FOF未来的核心竞争力不止于专业选股,更在于多元配置。

指数化配置给FOF产品带来了更多选择,同时由于指数基金品种日趋多样复杂,对基金经理的资产配置能力也提出了更高要求。

深圳一位FOF基金经理表示,指数基金的蓬勃发展会大大提升FOF的资产配置效率,能引入更多资产类别改善产品特性。就三季度而言,他在FOF投资上大幅增加纳斯达克ETF的配置,以反映对人工智能科技板块投资价值的偏好。

此外,沪上一位基金经理表示,FOF

未来的核心竞争力不止于专业选股,更在于多元配置。FOF更能从权益、固收、商品、黄金、海外等多元资产中寻找更优组合,这是普通投资者甚至单一策略基金难以独立实现的。

但上述沪上基金经理也说到,在指数配置的趋势下,FOF管理者需要更高的多元资产配置能力,比如基准框架搭建能力,以及在这基础上做出超额收益的能力,还有捕捉各类套利和定价失真机会的能力,包括利用QDII折溢价的情况进行套利,或参与网下IPO的机会,或者大宗交易来取得超额收益。

北京一位FOF基金经理对证券时报记者表示到FOF面临的一些挑战。他表示,当前市场环境下做资产轮动的难度较大,特别是近几年市场频繁受到各种冲击因素的影响,资产配置方法和模型容易失效。此外,部分ETF工具存在流动性不足、跟踪误差大等情况。随着产品数量增加,ETF-FOF可能也会趋于同质化,需在策略创新与差异化竞争中寻求核心优势。

# 年内“日光基”累计达88只 基金指数化投资趋势再深化

证券时报记者 王明弘

今年公募基金新发市场呈现出一派火热景象,新发基金不仅在数量上保持高位,更引人注目的是,认购天数仅1天的“日光基”频繁出现,成为市场的一大亮点。以基金成立日为统计口径,截至2025年10月25日,有88只基金在发行首日便售罄,反映出资金对公募产品的热烈追捧。

近日,华泰柏瑞盈泰稳健3个月持有FOF因发行规模超50亿元,首日即宣布提前结束募集。证券时报记者注意到,除该产品外,今年以来已有12只FOF基金发行规模突破10亿元,多只产品募集期不足10天。其中,东方红盈丰稳健配置6个月持有FOF和富国盈和臻选3个月持有FOF分别募集65.73亿元和60.01亿元,表现尤为突出。此外,8月发行的摩根盈稳稳健3个月持有FOF同样实现一日售罄。

值得一提的是,今年认购天数仅为1天的“日光基”数量显著增多,并且募集规模非常可观,被动指型债券基金是绝对主力。特别是追踪上证AAA科创债、中证AAA科技创新公司债等指数的ETF产品,几乎呈现全面开花之势,多家基金公司旗下同类产品均一日售罄,且发行规模大多集中在30亿元左右,显示出投资者对高信用等级科创主题债券资产的旺盛需求,以及对利率环境及稳健

收益的明确偏好。例如,富国中证AAA科技创新公司债ETF发行规模为30亿元、兴业中证AAA科技创新公司债ETF发行规模为近30亿元等,均仅用1天时间完成发行。

此外,不动产投资信托基金(REITs)也成为“日光基”中备受瞩目的一个产品。涵盖物流仓储、数据中心、租赁住房、清洁能源等多类底层资产的REITs,获得市场踊跃认购,多只产品一日售罄,显示出投资者对具备稳定分派收益特性资产的配置需求。代表性产品如南方顺丰物流REIT、中金唯品会奥莱REIT等,均在首发当日吸引大量资金,发行规模均达到10亿元级别,认购期仅一天,成为名副其

实的“爆款”。

尽管稳健型产品占主导,但权益新发市场也不乏亮点。例如,招商均衡优选A作为一只偏股混合型基金,取得了近50亿元的发行规模并成为“日光基”,在一定程度上预示着部分投资者对权益市场的信心恢复。此外,近期亦有多只主动权益类产品提前结束募集。10月16日,由知名基金经理蓝小康管理的中欧价值领航基金首发当日售罄,并于次日停止认购。10月11日,鹏华制造升级基金在发行两日内吸引超20亿元资金,最终确认比例约57%,该产品由闫思倩担任基金经理。

同时,投向港股、恒生科技等市场的

市场分析人士指出,“日光基”频现主要受益于2025年宏观经济企稳向好以及A股市场持续创出新高,投资者风险偏好明显提升。同时,基金公司推出的产品更加精准契合市场需求。

QDII基金,以及机器人、科创板等主题的指数基金亦出现“日光”案例,表明市场风险偏好呈现多元化格局,投资者在追求稳健之余,也开始积极布局潜在的投资机会。市场分析人士指出,“日光基”频现主要受益于2025年宏观经济企稳向好以及A股市场持续创出新高,投资者风险偏好明显提升。同时,基金公司推出的产品更加精准契合市场需求,如科技创新债ETF、REITs等创新品种,为投资者提供了多元配置工具。数据显示,今年新发基金中,被动指型产品占比居高,反映了指化投资趋势的深化。业内预计,未来公募基金新发市场活跃态势有望延续,随着市场持续回暖,“日光基”或将成为常态。



摩根资产管理亚太区首席市场策略师  
许长泰

一面是美联储开启降息周期应对经济放缓,一面是人工智能浪潮掀起新的科技革命,投资者的资产配置站在新的关键窗口。

摩根资产管理亚太区首席市场策略师许长泰在接受证券时报记者采访时指出,美国经济“软着陆”与美联储开启降息周期,将是未来一段时间的宏观主基调,这一环境总体有利于风险资产表现。与此同时,亚洲市场内部的结构性机会值得深入挖掘,尤其看好受益于企业治理改革的日本股市以及与全球人工智能(AI)产业链相关的东北亚市场,如中国、韩国等。

## 美联储降息利好风险资产

对于市场关注的美联储货币政策,许长泰给出了明确的预测,他认为,美联储大概率会在今年10月份、12月份继续降息,合理预期为每次25个基点。

“降息背后的主要驱动力,是美国劳动力市场的逐步走弱。尽管科技行业的大规模投资支撑了美国GDP增长,但这部分增长并未带来相应规模的就业扩张,而中小企业和非科技行业的招聘需求正在放缓。”许长泰表示,近期公布的非农就业数据,尤其是对过往月份的下修,揭示了就业市场的实际情况比原先预期的要弱,这为美联储降息打开了“绿灯”。

许长泰强调,此轮降息属于“预防式”降息,旨在经济放缓的背景下维持可持续增长。从历史经验看,当美联储在经济软着陆的背景下降息时,对股票等风险资产通常非常有利。

至于关税可能带来的通胀影响,许长泰认为美联储倾向于将其视为一次性冲击,货币政策的制定会侧重于6至12个月之后的中长期经济图景,届时关税对通胀的影响预计将逐步减退。他判断,本轮美联储降息周期的最终政策利率目标可能在3%左右。

## 国内或仍以财政政策为主

将目光转向国内,许长泰认为,从纯经济学角度看,中国央行有降息和降准的空间,因为当前实际利率水平偏高,但“应该降息”与“会否降息”是两个不同的问题。

他观察到,过去几轮的降息降准并未有效提振信贷增长,其根本原因在于实体经济的贷款意愿不足。“降息降准就像打开一扇门,但企业和家庭因为面对房地产市场调整、外贸不够明朗等因素,贷款的意愿并不强。”

此外,许长泰认为,央行也需权衡降息可能带来的潜在风险,即流动性过度流向资产市场,催生泡沫化风险。因此,他倾向于认为今年年底之前央行采取降息行动的可能性不太大,经济增长将更多依赖财政政策的发力。

他表示,财政政策对于支持经济的力度跟及时性还是比较好的。例如“以旧换新”这类政策虽然可能会提前释放一部分未来需求,但在当下能够给制造业等面临压力的行业提供宝贵的喘息空间,实现以时间换空间的效果。

## 聚焦东北亚结构性机遇

在具体的投资机会上,许长泰明确表达了对亚洲市场结构性机遇的好感,尤其是东北亚地区。

他特别强调了日本股市的投资价值,“我们投资日本股票,是基于两个核心的结构性因素”。许长泰解释道,第一,日本企业拥有庞大的海外业务,并且在全球AI相关的周边硬件和材料领域具备极强的竞争实力;第二,经过长达十年的企业治理改革,日本企业在股东回报方面的意识和行动已发生根本性改变,例如积极进行股票回购、提高派息以及加强与投资者的沟通,这正持续吸引全球资本的关注。

许长泰认为,类似的趋势也开始在中国市场显现。近年来,部分中国企业特别是科技公司,在股价处于低位时增加了回购力度,这对提升股东价值是积极信号。

除日本外,整个东北亚地区,包括中国大陆、中国台湾以及韩国,都因其在全球半导体、芯片和人工智能供应链中的关键地位而备受青睐。“AI发展带来的对半导体、硬件的需求,将持续为这些市场提供增长动能。”许长泰表示。

对于中国香港市场,许长泰坦言,目前市场的支撑主要来自中国内地的南下资金。但他强调,如果中国市场能够连续两三年跑赢美股,全球投资者就不能轻易忽视这里,从估值来看,当前中国香港市场的投资价值已经相当不错。



券商中国  
ID:quanshangcn

摩根资产管理  
许长泰  
美联储降息利好风险资产  
东北亚市场受益于人工智能机遇

证券时报记者  
裴利瑞